WOJEWODZKI KONKURS GEOGRAFICZNY

DLA UCZNIOW GIMNAZJUM

WOJEWODZTWA WARMINSKO — MAZURSKIEGO

W ROKU SZKOLNYM 2017/2018

Etap wojewddzki

Model odpowiedzi

Nr Przewidywana odpowiedz Liczb | Kryteria zaliczenia
zad. a
pkt.

1. Wszystkie potudniki majg *rowng , a réwnolezniki 0-3 | -za siedem prawidtowych
*rézng dtugosc. uzupetnien -1 pkt.
Najdtuzszym réwnoleznikiem jest réwnik , ktérego -za jedenascie
dtugo$¢ wynosi ok. 40 tys. km. Dtugosé¢ potudnika wynosi prawidlowych uzupetnien
ok. 20 tys.km. -2 pkt.
Potudniki wskazuja kierunkiN i S, “za wszystkie prawidlowe
a rownolezniki Ei W . uzupeinienia -3 pkt
Wszystkie potudniki zbiegajg sie w biegunach . Razem: 3 pkt.
Rownolezniki przecinajg sie z potudnikami pod katem
prostym .

Potudniki i rownolezniki tworzg na globusie siatke
geogradficzng , a na ptaszczyznie siatke kartograficzng .

2. 0-4 | -zaprawidlowo
wykonany kazdy z
podpunktow po - 1 pkt.

= Razem: 4 pkt.

3. lcm -2 km 0-2 | - za poprawny sposob
1cm? - 4 km? obliczen - 1 pkt.
4 cm?- 16 km? - za poprawny sposob

obliczen i poprawny
wynik - 2pkt.
Razem: 2 pkt.

4, pdtnoc 0-1 | -zaprawidtowe podanie
kierunku - 1 pkt.
Razem: 1 pkt.

5. A. 0-7 | A




a) 2,3,5
b) 5
c) 2
d) 4
e) 3
B. réznica dtugosci 40-10=30°
30°= 2 godziny
C. podkreslony klimat: zwrotnikowy suchy

wskazane miejsce: 5

-za prawidtowy wybor
miejsc w kazdym
podpunkcie po - 1pkt.
B.
- za poprawne obliczenie
réznicy dtugosci
geograficznej i réznicy
czasu stonecznego

- 1 pkt.
C.
-za poprawne
podkreslenie wiasciwego
klimatu i poprawne
wskazanie miejsca

- 1 pkt.

Razem 7 pkt.

A. Grenlandia

B. Labrador

C. Zatoka Meksykanska
D. Kuba

E. Kordyliery

- za prawidlowe podanie
dwoch — trzech nazw

-1 pkt.
-za prawidtowe podanie
czterech nazw - 2 pkt.
-za poprawne podanie

pigciu nazw - 3 pkt.
Razem: 3 pkt.
a) klimatogram: A 0-2 |a)

uzasadnienie: ujemne temperatury przez caty
rok
b) podkreslona wartos$é¢ temperatury : 89,6°C

- za poprawny wybor

klimatogramu i

poprawne uzasadnienie
- 1pkt.

b)

- za poprawne

podkreslenie wartosci

temperatury - 1 pkt.
Razem: 2 pkt.
a) 1Sahara 2 Gobi 3 Atakama 0-5 | a)-za poprawne nazwanie
b) 3,4 dwoch pustyn - 1 pkt.
c) grzyb skalny, korazja -za poprawne nazwanie
trzech pustyn - 2 pkt.
b)
- za poprawne wskazanie
dwoch cyfr
oznaczajacych lokalizacje
pustyn - 1 pkt.
c)
-za prawidtowe podanie
nazwy formy terenu




- 1 pkt.
- za prawidlowe
wskazanie nazwy procesu

-1 pkt.
Razem: 5 pkt.
9. Np.: 0-2 | -zapoprawne podanie
- najwiekszy udziat ludnosci w najmtodszej grupie jednej cechy - 1 pkt.
ludnosci (0-9 lat) - za poprawne podanie
- przewaga chtopcow i mezczyzn w grupach wiekowych dwoch cech
do 59 lat - 2 pkt.
-niewielka przewaga liczby kobiet w grupach wiekowych
od 60 lat
-maty udziat IUd,nOSC,I w gr.uple WlellfO.WE.j powyzej 60 lat Razem:- 2 pkt.
(stosunkowo krétka srednia dtugosé zycia)
10. Np. 0-2 | -za podanie
- spdzniajacy sie monsun letni powoduje susze i brak dwoch poprawnych
wody pitnej problemow -1 pkt.
- susza powoduje gtéd - za_podanie
- monsun letni wywotuje powodzie, trzech poprawnych
- zanieczyszczenie wody pitnej Sciekami, efekt obfitych problemow -2 pkt.
opadoéw
-podtapianie domoéw Razem: 2 pkt.
11. L| Region Gestosé Przyczyna 0-4 | -zapoprawne
P zaludnienia uzupelnienie wiersza w
i Delta duza/mata zyzne gleby tabeli - Ipkt.
Nilu
2| Antarkty | duza/mata mrozny i suchy
da klimat
3| Nizina duza/mata | duza wilgotno$¢
Amazon powietrza
Ki
4| Wyzyna | duza/mata liczne surowce
Slaska mineralne Razem: 4 pkt.
12. | Niemcy-zaglgbie Ruhry, Dunaj, kraj nadbattycki 0-4 | -zapoprawne wpisanie

Czechy- Sudety, kraj bez dostepu do morza, cenione
samochody marki Skoda, najdtuzsza granica z Polska
Stowacja- kraj bez dostepu do morza, najwyzszy
szczyt Tatr, Dunaj

Ukraina-bardzo zyzne czarnoziemy, Lwow, Dunaj
Bialorus- znaczna czg$¢ kraju to bagna i torfowiska,
kraj bez dostgpu do morza, Minsk
Litwa-najmniejszy sasiad Polski, kraj nadbattycki
Rosja- najwickszy sasiad Polski, duze ztoza gazu
ziemnego, Ural, kraj nadbattycki.

do tabeli pigciu
informacji - 1 pkt.
- za poprawne wpisanie
do tabeli dziesigciu
informacji - 2 pkt.
- za poprawne wpisanie
do tabeli pigtnastu
informacji - 3 pkt.
- Za poprawne wpisanie
do tabeli dwudziestu-
dwudziestu jeden




informac;ji - 4 pkt.
Razem: 4 pkt.

13. | Od gory: Berlin, Moskwa, Praga 0-3 | -zapoprawne wpisanie
nazwy miasta po
- 1 pkt.
Razem: 3 pkt.
14. a) Organizacja Krajow Eksportujgcych Rope Naftowa. 0-3 | a) - za poprawne
b) kraje do wyboru: Arabia Saudyjska, Kuwejt, Irak, Iran, wpisanie nazwy
Wenezuela, Katar, Libia, Zjednoczone Emiraty Arabskie, organizacji - 1 pkt.
Algieria, Angola, Nigeria , Ekwador, Gabon, Gwinea. b)
- za poprawne podanie
dwoch przyktadow
panstw - 1 pkt.
- za poprawne podanie
trzech przyktadow
panstw - 2 pkt.
Razem: 3 pkt.
15. | Plusy: 0-2 | - za poprawne wpisanie
A. lslam..... trzech plusoéw - 1 pkt.
C. Konflikty zbrojne..... - za poprawne wpisanie
E. Klimat zwrotnikowy suchy..... czterech plusow - 2 pkt.
G. Silne niedobory wody.....
Razem: 2 pkt.
16. a) zachodniopomorskie, lubuskie, dolnoslaskie 0-4 | Zaprawidtowe wskazanie
poprawnej odpowiedzi w
b) podlaskie kazdym podpunkcie po
c) Slaskie -1 pkt.
d) zachodniopomorskie, pomorskie, warminsko- Razem: 4 pkt
mazurskie
17. a) 0-6 |a)
A. 54°50'N, (granica btedu: 54°40’ - 54°55’) - Za poprawne
B. 49°N, (granica bfedu: 49°- 49°) zaznaczenie i wpisanie
C. 24°10’E, (granica btedu: 24°05 - '24°20’) do tabeli dwoch —trzech
D. 14°10’E(granica btedu: 14°05 - '14°25’E) wspOlrzednych
Uwaga: jezeli uczert pomyli kierunek - odpowied? jest nie - 1 pkt.
uznawana ! -Za poprawne
b) zaznaczenie i wpisanie

rozciggtosc¢ rownoleznikowa:
24°10'E- 14°10°E= 10°
rozciggtos¢ potudnikowa
54950'N- 49°N=5°50'

do tabeli czterech
wspotrzednych —2 pkt.
b)




c)
Konsekwencja rozciggtosci rownoleznikowej np.
e rodznica czasu stonecznego - 40 min.

e na wschodzie kraju wczes$niej wschodzi Storice niz
na zachodzie.

Uwaga: za wpisanie przez ucznia ,,czas” — jako
konsekwencji — nalezy te odpowiedz uznac!

Konsekwencja rozciagtosci poludnikowej np.

e 10zny czas trwania dnia i nocy na poiocnych i
potudniowych krancach Polski,

-za poprawne
obliczenie rozciaglosci
réwnoleznikowej - 1pkt
-za poprawne
obliczenie rozcigglosci

potudnikowej - 1pkt.
c)

- za poprawne podanie
konsekwencji
rozciagtosci

réwnoleznikowej-1 pkt.
-Za poprawne podanie

konsekwencji
e 24 czerwca dhuzszy jest dzief na potnocy kraju. rozciaglosci
potudnikowej - 1 pkt.
Razem: 6 pkt.
18. |d,b,a¢c, 0-3 | Zadwa poprawne
uporzadkowania
wydarzen - 1 pkt.
zatrzy poprawne
uporzadkowania
wydarzen - 2 pkt.
za cztery-pigc
poprawnych
uporzadkowani wydarzen
- 3 pkt.
Razem: 3 pkt.
19. 0-3 | Zaprawidlowo
Nazwa zlodowacenia Numery uzupetiony wiersz po
(od najstarszego -1 pkt
do najmlodszego) pKL.
poinocnopolskie(battyckie) 3
potudniowopolskie 1 Razem: 3 pkt.
srodkowopolskie 2
20. | @) 0-5 |a)

- Za poprawne
naniesienie na rysunku
trzech-czterech - 1 pkt.
- za poprawne
naniesienie na rysunku
pieciu sygnatur - 2 pkt.
b)




b)np. ciepty, suchy, porywisty,

Uwaga: mozna rowniez uzna¢ takie odpowiedzi:
silny, sptywa po stoku w kierunku pétnocnym,
podwyzsza temperature powietrza atmosferycznego,
powoduje topnienie sniegu i lodu, powoduje lawiny
$niezne.

c) 2600-100=2500

- za podanie trzech
cech wiatru halnego
- 1 pkt.
c)
- za poprawny sposob
obliczenia temperatury
- 1 pkt.
- za poprawny sposob
obliczenia temperatury

2500:100=25 | poprawny wynik
25*% 0,6=15°C — 2 pkt.
10-15=-5°C Razem: 5 pkt.
21. 0-3 | Zaprawidlowe
Surowiec mineralny Miejsce wystepowania uzupetnienie dwoch
wegiel kamienny W. Lubelska miejsc w tabeli - 1 pkt
wegiel brunatny Belchatow '
rudy otowiu Olkusz
rudy miedzi Glogow
s0l kamienna Wieliczka
siarka Tarnobrzeg Razem: 3 pkt.
22. 1. Ojcowski 23 0-5 | -zapoprawne
2. | Stowinski 6 wypelnienie jednego
3 BleSZCZade| 3 Wlersza po _ l pkt
4, Biatowieski 10
5. Swietokrzyski 14
g Y Razem: 5 pkt.
23. | 40 sztuk-100ha 0-2 | -zapoprawny sposob
obliczen - 1 pkt.
X sztuk- 1 200 000 ha ,
- Za poprawny sposob
X= 40 x 1 200 000 : 100 = 480 000 sztuk obliczen i poprawny
wynik - 2 pkt.
Razem: 2 pkt.
24. | a) 0-3 |a)

- Za poprawne wpisanie
na mapie trzech -
czterech liter - 1 pkt.

- za poprawne wpisanie
na mapie pigciu liter

- 2 pkt.
b)
- za podanie dwoch
skutkow eksploatacji
wegla - 1 pkt.
Razem: 3 pkt.
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b)- dla cztowieka: np. choroby uktadu oddechowego,
mozliwos$¢ katastrofy w kopalni (kalectwo, Smier¢
gérnikéw), zrédto energii.

- dla sSrodowiska np. zanieczyszczenie wadd,
zniszczenie pokrywy glebowej i roslinnosci,
zmiany w uksztattowaniu terenu, zachwianie
budowy geologiczne;.

25. a) np. wyzsze plony pszenicy, kukurydzy i burakéw 0-2 | -zapoprawne
cukrowych dokonczenie
b) znacznie wieksza wielkoé¢ zbioréw w kg na 1 kazdego zdania po
mieszkanca — 1 pkt.
Razem: 2 pkt.
26. 1|M[A[G|E|L|L|A|N 0-4 | -zatrzy poprawne
2[M[oJU[NT E|VIEIR|[E]S|T] rozwigzania — 1pkt.
3[rR[o[s]s]aA .,
4G R EN LIAINID[I]A] -Zaplec?oprawnych
s[RIO[W[M[A[R|1[A[N]s][K] rozwigzan — 2 pkt.
6| A[mM[Aalz[o|NTK]A - za siedem poprawnych
7IAFIR|Y KA rozwigzan — 3 pkt.
g[m[o[Rr|Z]E Alslp[r]s|s|k|I]E
- za dziewig¢
9 Elk|[w[o[1]A

poprawnych rozwigzan
— 4 pkt.

Razem: 4 pkt.




